



В канун Дня университета редакция обратилась к политехникам с двумя вопросами:

1. Наиболее важные дела прошедшего года, удовлетворены ли вы достигнутым?

2. Расскажите о планах к 100-летию университета?

Сегодня мы публикуем ответы.

Юрий Петрович Похолков, ректор университета

Считаю наиболее важными событиями и результатами прошедшего года следующие:

1. Университет закончил переход на многоуровневую подготовку специалистов одним из первых в системе Госкомвуза.

2. Кабинет Министров Казахстана принял Постановление о создании Республиканского фонда подготовки инженерных и научных кадров в Томском политехническом университете.

3. Появились признаки того, что коллектив университета адаптируется к условиям рыночной экономики. В 1994 году из внебюджетных источников (за научную работу, образовательные услуги, производственную деятельность, коммерческую деятельность) ТПУ получил около 9 млрд.руб.

4. Создан Русско-немецкий центр, где обучаются 71 студент ТПУ, сделан еще один шаг в решении задачи по повышению уровня языковой подготовки специалистов.

5. Удалось расселить аварийный дом по ул. Усова,15. При этом улучшили жилищные условия 46 сотрудников университета.

Тем, что достигнуто, удовлетворен. Но многое сделать не удалось. Основная проблема - неустойчивое, недостаточное и неопределенное поступление госбюджетных средств, предназначенных для содержания вуза. При ежемесячной потребности 1 млрд. 200 млн. за первые четыре месяца 1995 года университет получил из бюджета чуть больше 200 млн. рублей.

Коротко рассказать о планах подготовки к 100-летию университета нельзя. Это значительное для вуза событие и встретить его нужно достойно. План подготовки к 100-летию ТПУ будет опубликован в нашей газете в начале следующего учебного года. Думаю, что в реализации этого плана примут участие студенты, сотрудники университета и выпускники ТПИ-ТПУ.

9.00 - ВЫСТАВКА НАУЧНОЙ И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (НТБ).

10.00 - СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК

- волейбол (спорткорпус ТПУ), финал первенства ТПУ, ГНФ, АЭЭФ, МСФ, ТЭФ, Сборная сотрудников - Сборная студентов.

- шахматы (спорткорпус ТПУ), открытие личного первенства ТПУ.

- настольный теннис (9 корпус), открытие личного первенства.

15.00 футбол (студгородок), первенство общежитий.

15.00 - ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ (ДК ТПУ)

Встреча учащихся и учителей школ с руководством ТПУ

16.00

Экскурсии учащихся в лаборатории ТПУ

19.00 - ВЕЧЕР ОТДЫХА ДЛЯ СТУДЕНТОВ (ДК ТПУ)

Вход по пригласительным билетам



Альфред Андреевич Дульзон, первый проректор ТПУ

1. Многие удалось сделать по переходу на многоуровневую систему образования. Дальнейшее развитие получило международное сотрудничество. Приостановлен спад научной деятельности ТПУ. Передана городу значительная часть жилого фонда. Определенные успехи появились в развитии информатизации.

Планировали, конечно, достигнуть гораздо большего в повышении качества жизни и условий работы сотрудников и студентов.

2. В основе подготовки к 100-летию юбилею - два положения:

- а) придать ускорение всем тем делам, которые необходимы для поддержания и развития ТПУ как технического университета;
 - б) достойно провести праздник 100-летия.
- На сегодня подготовлен к изданию двухтомник истории ТПУ, завершается подготовка ежегодника ТПУ, выполнен капитальный ремонт целого ряда объектов ТПУ, обновляется экспозиция музея университета.

Василий Яковлевич Ушаков, проректор по научной работе

1. Удовлетворен тем, что наука в ТПУ жива и, похоже, умирать не собирается. Доказательства? Пожалуйста!

Объем НТР в 1994 году составил около 7 млрд. рублей (в прошедшем году - 1,6 млрд. рублей). Мы смогли обогнать инфляцию. Объем НИР ТПУ составляет около половины объема НИР, выполняемых всеми 6 вузами Томска. В высоком рейтинге ТПУ среди технических университетов России (10-е место) велик вклад показателей по научной деятельности.

Существенно ослаб отток творческих работников из нашего университета.

Молодежь пошла в науку. В 1994 году в аспирантуру зачислено 70 человек, из них 25 человек имеют дипломы с отличием.

В 1994 году защищены 7 докторских диссертаций, обучается в докторантуре 14 человек (треть из них - люди молодые - чуть старше 30 лет).

За год провели 11 научных конференций международного и российского уровня.

Проведенные в апреле университетские конкурсы научно-исследовательских и учебно-методических работ показали: у нас есть что представить на конкурсы - и по количеству, и по качеству.

На качественно новый уровень переходят международные контакты: от экскурсионно-ознакомительных - к сугубо деловым, в ряде случаев заканчивающихся контрактами. Лидер в этом деле - НИИ Ин. Объем средств, заработанных за НИР этим институтом в 1994 году за рубежом, больше объема хоз-

договоров с российскими организациями и предприятиями.

В личном плане удовлетворение получил от выхода в свет в "Энергоатомиздате" в конце 1994 года моей монографии "Изоляция установок высокого напряжения" (объемом 500 стр.) и от присвоения в феврале 1995 года почетного звания "Заслуженный деятель науки и техники РФ".

2. Прежде всего хотелось бы встретить и отметить 100-летие Альма-Матер на уровне, достойном Томского политехнического.

Как и все члены ректората, уже давно и много занимаюсь подготовкой к этой дате, и поэтому вместе со всеми мечтаю и надеюсь на то, что все наши планы и задумки удастся осуществить:

- подготовить ТПУ к празднику так, чтобы не было стыдно за нас, нынешнее поколение руководителей и сотрудников Томского политехнического,
- нарастить показатели в научной работе,
- вывести на новый уровень учебную работу,
- красиво (хорошо бы еще и недорого) издать двухтомник о ТПУ,
- привести в порядок учебные и научные корпуса, студенческие общежития; победить грязь и неряшливость в студенческом городке и около жилых домов политехников.

Хорошо бы сделать так, чтобы 100-летие было не только рубежом временным, но и переломом в качестве жизни каждого политехника.

В заключение пользуюсь случаем, чтобы от всего сердца поздравить ветеранов с 50-летием Великой Победы, пожелать им долголетия, здоровья душе и телу!

Александр Иванович Чучалин, проректор по учебной работе

1. Наиболее важные дела прошедшего года для меня связаны с новой ответственной должностью. Это вхождение в проблемы организации учебного процесса в университете, анализ существующего положения, разработка концепции реализации многоуровневой системы подготовки специалистов в университете с учетом его специфики, традиций, совершенствование структуры подготовки по направлениям и специальностям, открытие новых перспективных направлений и специальностей, пользующихся спросом на рынке образовательных услуг, внедрение элементов платных дополнительных образовательных услуг и т.д.

2. В планах подготовки к 100-летию университета - подготовка к проведению конференции "Технический университет: реформы в обществе и открытое образовательное пространство", первое издание ежегодника о научной и методической деятельности в университете, совершенствование издательско-полиграфической базы и ее использование для производства учебно-методической продукции высокого качества, рекламной продукции и т.д.

Александр Александрович Фрицлер, директор Русско-Немецкого Центра ТПУ

Заканчивающийся учебный год показал, что интерес к Русско-Немецкому Центру возрастает. Это отразил и увеличивающийся набор студентов, и повышенное внимание со сто



роны руководства вузов города, и ТПУ, в частности.

В РНЦ силами сотрудников и преподавателей был разработан новый метод обучения и сертификации знаний немецкого языка студентов в соответствии с международными стандартами. На базе ТПУ и РНЦ создан учебно-методический комплекс "Deutsche Sprache", что позволит повысить качество обучения студентов немецкому языку.

В значительной степени возросло материально-техническое оснащение Русско-Немецкого Центра (введена в действие в научно-технической библиотеке ТПУ учебная комната для проведения занятий по немецкому языку, оснащенная необходимыми ТСО, студенты обеспечены учебными пособиями и раздаточными материалами, только из Германии по инициативе Центра получено более 1000 экземпляров учебников и книг на немецком языке, различные аудио-, видеоматериалы).

Расширены контакты РНЦ с зарубежными партнерами, установлены творческие связи с рядом университетов Германии. В результате чего группа студентов центра и два преподавателя уже приняли участие в языковых стажировках. На лето намечены три групповые поездки в ФРГ. Большим событием для РНЦ и, на наш взгляд, для города стала организация телепрограммы "Deutsch für Sie", в съемках которой огромное участие принимают сотрудники Центра. Одним из героев передачи стал и политехнический университет. Надеемся, что в рамках этой передачи мы отразим приближающийся 100-летний юбилей Томского политехнического. Планируем также разработать урок на немецком языке по истории ТПУ, провести викторину среди студентов, посвященную этой большой дате.

Николай Петрович Кириллов, проректор по международному сотрудничеству

Удовлетворен ли я достигнутым? Конечно, нет. Слишком много препятствий и препонов. Отсутствие на многих кафедрах опыта, иногда желания и средств для эффективного развития международного сотрудничества. Все это сдерживает. Приходится много времени отдавать рутинной работе, постоянно искать варианты для выхода из кризисного положения. Из многих, из десятка, например, различных попыток установить эффективные взаимовыгодные отношения с зарубежными университетами, фондами удастся одна-две. Они и приносят удовлетворение. Но пока больше разочарований, если сравнивать результаты с затраченными временем и усилиями.

А планы большие! Вот как их реализовать? В день столетия университета состоится первый выпуск в Русско-Американском Центре. Думаю, это будут качественно новые специалисты, свободно владеющие английским языком. Многие - двумя иностранными языками - французским или немецким. Со знаниями по менеджменту, маркетингу, информационным технологиям, со стажировками за рубежом.

Козырев Михаил Степанович, проректор по экономике

В 1994 году проведена существенная работа по привлечению внебюджетных средств для развития университета. Дополнение к бюджетному финансированию составило 9 млрд.

рублей. Наряду с традиционными источниками - хоздоговорами и платными образовательными услугами - значительные суммы поступили на основе договоров о совместной деятельности с предприятиями, спонсорских взносов в Фонд 100-летия ТПУ, процентов от вкладов средств в банках. Активное сотрудничество в этих вопросах поддерживалось с предприятиями, которые возглавляют члены Попечительского совета ТПУ Л.И.Филимонов, Н.А.Вяткин, Г.П.Хандорин, Г.П.Толстов, А.Н.Семес, Ю.О.Гальвас.

Принято постановление Кабинета Министров Республики Казахстан о создании Республиканского фонда подготовки инженерных и научных кадров в Томском политехническом университете. Учреждены республиканские стипендии имени К.И.Сатпаева, выпускника ТПУ, первого президента Академии наук Казахстана. Большую работу в этом плане провели выпускники университета: член Попечительского совета С.Т.Такежанов, руководители Национальной акционерной компании по атомной энергетике и промышленности «КАТЭП» и акционерной промышленно-финансовой компании «Казметалл» В.Г.Язиков, В.А.Шеманский, О.М.Козин.

В прошедшем году больше внимания стало уделяться экономии ресурсов и рациональному использованию материальной базы. В число важнейших мероприятий этого направления входят совершенствование учета потребляемой энергии, передача жилого фонда в муниципальную собственность, сдача помещений в аренду.

Татьяна Ивановна Иванова, главный бухгалтер ТПУ

Актуальным остается сегодня компьютеризация нашей работы: учет стипендии, заработной платы, обработка банковских документов. Результаты внедрения механизации есть, но не в том объеме, в котором бы хотелось. Существенная польза от этого будет, когда весь процесс учета, а не отдельные его звенья, будет механизирован. Как и в прошлом году, бухгалтерия периодически работает в режиме авральных нагрузок, связанных с затруднениями в финансировании университета. Но не было ни одного случая срыва работы, и боеготовность коллектива остается на высоком уровне. Это радует и обнадеживает.

В планах: не глядя ни на удорожание компьютерной техники, ни на моральное старение уже имеющейся аппаратуры, довести компьютеризацию хотя бы до 50 процентов от необходимого уровня. Могу сказать, что коллектив к этому вполне подготовлен и не спасует перед предстоящими трудностями в освоении новой техники.

1995

Роман Валерьевич Смоляр, председатель студенческого профсоюзного комитета

В прошедшем году событий было достаточно, но наиболее важное - отчетно-выборная профсоюзная конференция. Она дала толчок развитию инициативы студентов в различных областях. Запомнился конкурс художественной самодельности, проведенный совместно с отделом внеучебной деятельности. И вообще, прошедший год оставляет впечатление, срав-

нимое где-то с впечатлениями от ранней весны. И очень хочется построить свою работу так, чтобы к 100-летию вуза эти "весенние" тенденции стали абсолютно устойчивыми, и дай Бог, обойтись без "заморозков".

3-6 апреля прошел очередной тур смотра-конкурса студенческих общежитий. Эта традиция набирает все большую силу. В этом туре лидера предыдущих лет - общежитие на Усова, 13-а — потеснило общежитие на Кирова, 2. Поздравляем электрофизиков с заслуженной победой.

Остальные результаты смотрите в итоговой таблице.

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА СМОТРА-КОНКУРСА ОБЩЕЖИТИЙ ТПУ (АПРЕЛЬ 1995 г.)

Общежитие	Сохр. имущ.		Сан. сост.		Орг. работа с/с		Оформ. общеж.		Клубы		Σ	КТП	Σ КТП	Место
	М	Б	М	Б	М	Б	М	Б	М	Б				
В-48	10	40	10	28	3	44	3	33	6	56	201	1,75	351,8	8
К-2	4	100	3	77	2	48	2	36	2	84	345	1,89	652,1	1
В-33	8	60	4	70	5	36	7	21	7	49	236	1,69	398,8	6
П-18	11	30	11	21	6	32	8	18	-	-	101	1,64	165,6	10
У-13,а	1	130	1	91	3	44	1	39	8	42	346	1,85	640,1	2
В-39	6	80	9	35	7	28	8	18	5	63	224	1,51	338,2	9
В-46	2	120	2	84	4	40	4	30	3	77	351	1,8	631,8	3
В-31	7	70	8	42	5	36	6	24	4	70	242	1,53	370,2	7
К-56,б	5	90	5	63	1	52	4	30	-	-	235	1,78	418,3	5
В-39,а	3	110	7	49	3	44	5	27	1	91	321	1,78	571,4	4
К-4	9	50	6	56	5	36	5	27	9	35	204	1,78	363,1	7

Томский политехнический университет объявляет конкурс на должность декана энерго-механического факультета.

Срок подачи заявлений - две недели со дня опубликования в газете.

Томский политехнический университет объявляет о наличии вакантных должностей профессорско-преподавательского состава для работы на контрактной основе:

доцента кафедры: общей неорганической химии 15 разряда - 1 ставка,
органической химии и технологии органического синтеза 15 разряда - 0,75 ставки,
электропривода 15 разряда - 1 ставка,
истории и политологии 14 разряда - 1 ставка,
экономики 15 разряда и 14 разряда - по штатному расписанию.

старшего преподавателя кафедры: физкультурно-оздоровительного центра 13 разряда - 2 ставки,

истории и политологии 14 разряда - 1 ставка,
центра языковой подготовки (немецкий язык) 13 разряда - 1 ставка,

ассистента кафедры: компьютеризации машиностроения 11 разряда - 0,5 ставки,
начертательной геометрии и графики 11 разряда - 1 ставка,
философии 11 разряда - 1 ставка,
автоматизации и компьютерных систем 11 разряда - 1 ставка,
оптимизации систем управления 11 разряда - 1 ставка,
экономики - по штатному расписанию.

преподавателя кафедры: физкультурно-оздоровительного центра 11 разряда - 4 ставки,
русского языка 11 разряда - 1 ставка.

Срок подачи документов - месяц со дня опубликования.

Адрес университета: г.Томск, пр. Ленина, 30.



Вечная память!...

9 мая 1995 г. У памятника политехникам, погибшим в Великой Отечественной войне.

